
Задания муниципального этапа 
всероссийской олимпиады школьников по географии 2016 год 

6-7 класс 
Тестовый раунд 

Использование атласов и других справочных изданий запрещено. 
Время на выполнение заданий – 60 минут. 

Всего: 20 баллов 
При выполнении заданий впишите правильный ответ (ответы) в таблицу: 
1.  6.  11.  16.  

2.  7.  12.  17.  

3.  8.  13.  18.  

4.  9.  14.  19.  

5.  10.  15.  20.  

1. Установите соответствие: 
ТЕРРИТОРИЯ ПУТЕШЕСТВЕННИКИ 

1)Антарктида а) Ф. Магеллан и Марко Поло 
2) Алеутские острова б) В. Беринг и А. Чириков 
3)Центральная Азия в) Р. Амундсен и Р. Скотт 
 г) П.П. Семенов-Тян-Шанский и Н.М. Пржевальский 
2. Расположите перечисленные параллели в порядке уменьшения длины кругосвет-
ного путешествия, совершённого вдоль неё, начиная с параллели, путешествие по 
которой будет самым длинным: 
1) 90° с.ш., 2) 10° ю.ш., 3) 50° с.ш. 
3. Когда на всем земном шаре продолжительность дня равна продолжительности но-
чи?
1) 22 декабря 
2) 21 марта 

3) 22 июня 
4) 23 ноября

4. Установите соответствие «величина азимута – сторона горизонта»: 
1) 270º A) север 
2) 135º Б) северо-запад 
3) 90º В) юго-восток 
4) 315º Г) запад 
5) 360º Д) восток 
5. В Южной Америке полностью в Северном полушарии находится:
1) Гвианское плоскогорье 
2) Амазонская низменность 

3) Ла-Платская низменность 
4) Бразильское плоскогорье

6. Определите абсолютную высоту горы Малиновская и объект, который на ней рас-
положен:  

 



7. Установите соответствие «эра – периоды»: 
1) Палеозой A) триасовый, юрский, меловой 
2) Мезозой Б) палеогеновый, неогеновый, четвертичный 
3) Кайнозой В) кембрийский, ордовикский, силурийский, девон-

ский, карбон, пермский 
8. Установите соответствие «часть света – чудо света»: 
1) Колизей A) Америка 
2) Мачу-Пикчу Б) Азия 
3) пирамида Хеопса В) Австралия 
4) Сиднейский оперный театр Г) Африка 
5) Тадж Махал Д) Европа 
9. Составьте пары: название изолиний – прибор, которым измеряется данный пока-
затель 

Название изолиний Прибор, которым измеряется данный показатель 
1. Изобары 1. Нивелир 
2. Изогипсы 2. Термометр 
3. Изотерма 3. Барометр 
4. Изобата 4. Эхолот 

10. Расположите моря в порядке понижения в них солености поверхностных вод (от 
наиболее высокой к наиболее низкой):
1) Баренцево 
2) Черное 

3) Средиземное 
4) Красное

11. Запишите цифры, под которыми указаны примеры нерационального природо-
пользования:
1) вырубка деревьев в верховьях малых 
рек 
2) расчистка русел малых рек 

3) молевой сплав леса по рекам  
4) капельный полив растений на полях

12. Распределите понятия по оболочкам Земли 
Оболочки Земли Понятия 

1. Литосфера 1. облака, ветер, климат, погода 
2. Гидросфера 2. природный комплекс, природопользование 
3. Биосфера 3. равнины, террикон, фосфориты 
4. Атмосфера 4. питание реки, водораздел, пруд 

13. Какой бук вой на карте Евразии обозначена точка с наименьшей высотой над 
уровнем моря и как она называется? 

 
 



14. Расположите слои Земли, начиная с самого глубокого:
1. Внутреннее ядро 
2. Мантия 

3. Земная кора 
4. Внешнее ядро

15. Определите моря, обозначенные на карте: 

 
16. Какие из течений относятся к дрейфовым:
1) Северное Пассатное 
2) Бразильское 
3) Восточно-Австралийское 

4) Западных ветров 
5) Гибралтарское 
6) Южное пассатное

17. Какие горные породы относятся к метаморфическим:
1) Мрамор 
2) Гранит 
3) Кварцит 

4) Известняк 
5) Гнейс 
6) Базальт

18. Сравните среднегодовое количество атмосферных осадков в точках, обозначен-
ных на карте цифрами 1, 2, 3. Расположите эти точки в порядке увеличения количе-
ства осадков, выпадающих в них: 

 
19. Определите страну по её краткому описанию: 

Территория этой страны омывается водами трёх океанов. Часть её расположена за 
Северным полярным кругом. Большая протяжённость страны с севера на юг и разнооб-
разный рельеф определяют разнообразие ландшафтов на её территории.  

В стране два государственных языка. Столица государства не самый крупный го-
род в стране. Население, отличающееся низкой плотностью (показатель средней плотно-
сти – 3 человека на 1 кв. км, один из самых низких в мире), размещено в основном вдоль 
южных границ.  



Страна занимает ведущее место в мире по запасам многих видов минеральных ре-
сурсов. Важным богатством страны являются лесные ресурсы. Отраслями специализации 
этой страны являются: горнодобывающая промышленность, цветная металлургия, дерево-
обрабатывающая и целлюлозно-бумажная промышленность, сельское хозяйство. 
20. Примером проявления ритмичности биосферы является:
1) сезонное изменение растительности 
2) изменение растительности при удале-
нии от побережья материка к его центру 

3) изменение растительности в горах с 
подъёмом вверх 
4) широтное изменение растительности

 



 
 

Задания муниципального этапа 
всероссийской олимпиады школьников по географии 2016 год 

8 класс 
Тестовый раунд 

Использование атласов и других справочных изданий запрещено. 
Время на выполнение заданий – 60 минут. 

Всего: 20 баллов 
При выполнении заданий впишите правильный ответ (ответы) в таблицу: 

1.  6.  11.  16.  

2.  7.  12.  17.  

3.  8.  13.  18.  

4.  9.  14.  19.  

5.  10.  15.  20.  

 
1. Выберите верные утверждения о путешественниках и исследователях: 
1) Первым Южного полюса достиг Ф. Нансен. 
2) Ф. Магеллан совершил первое кругосветное путешествие. 
3) Х. Колумб исследовал побережье Центральной Америки. 
4) Антарктида была открыта экспедицией под руководством Дж. Кука. 
5) Витус Беринг руководил Первой и Второй Камчатскими экспедициями. 
6) Ф.Ф. Беллинсгаузен открыл пролив, отделяющий Евразию от Северной Америки. 
2. Расположите перечисленные параллели в порядке увеличения продолжительности 
дня 20 декабря, начиная с параллели с наименьшей продолжительностью дня: 
1) 60° с.ш., 2) 20° ю.ш., 3) 10° с.ш. 
3. Выберите из списка навигационные приборы: 
А) Психрометр, Б) Квадрант, В) Астролябия,  Г) Нивелир, Д) Портолан, Е) Гироскоп 
4. Выберите признаки, характерные для циклона: 
1) Восходящее движение воздуха. 
2) Низкое давление в центре. 
3) Устойчивая погода с большими суточными амплитудами. 
4) Движение воздуха от центра к периферии. 
5) Облачность, осадки, изменение направления и силы ветра. 
6) Воздух циркулирует против часовой стрелки в Северном полушарии и по часовой 
стрелке в Южном. 
5. Установите соответствие: 

Термин Определение 
1) Бриз  А) теплый, сухой порывистый ветер, дующий с гор в долины  
2) Фён Б) устойчивый ветер, дующий летом с океана на сушу, а зимой наоборот 
3) Муссон В) сильный, жаркий, пыльный ветер, дующий из пустынь Африки 
4) Сирокко Г) местный ветер, меняющий направление два раза в сутки 
6. В пунктах, обозначенных на рисунке цифрами, одновременно проводятся измере-
ния атмосферного давления. Расположите эти пункты в порядке повышения в них 
атмосферного давления (от наиболее низкого к наиболее высокому): 



 
 

 
7. Заполните пропуски в определении, впишите последовательность цифр, под кото-
рыми закодированы термины: 

Рациональное природопользование – такой тип взаимоотношения _________с 
окружающей средой, при котором общество управляет своими отношениями с природой, 
предупреждает нежелательные последствия своей деятельности. Примером может слу-
жить создание культурных________; применение технологий, позволяющих более полно 
перерабатывать_______; повторное использование_________, охрана видов животных и 
растений, создание заповедников и т. п. 
1 – человеческого общества 
2 – сырье 

3 – отходов производства 
4 – ландшафтов 

8. Расположите перечисленные периоды геологической истории Земли в хронологи-
ческом порядке, начиная с самого раннего: 
A) неогеновый, Б) юрский, B) четвертичный 
9. Какие утверждения о государстве Бразилия являются верными? 
1) Испанский язык является официаль-
ным в стране. 
2) Одной из главных статей экспорта 
Бразилии является кофе. 

3) Главные реки страны — Амазонка, 
Сан-Франсиску, Ориноко. 
4) Это самое большое по площади и 
населению государство материка. 

 
10. Определите течения: 

 
11. Какие города России расположены на реке Амур?  
1) Иркутск 
2) Хабаровск 
3) Красноярск 

4) Благовещенск 
5) Комсомольск-на-Амуре 
6) Владивосток 



 
 

 
12. Какие из утверждений о Восточной Сибири верны: 
1) К коренным народам Восточной Сибири относятся коряки. 
2) Большую часть территории Восточной Сибири занимают болотистые низменности. 
3) В Восточной Сибири сосредоточено около половины всех лесных ресурсов России. 
4) На территории Восточной Сибири расположено самое глубокое озеро мира. 
13. Установите соответствие между субъектом РФ и его административным центром: 

СУБЪЕКТ РФ АДМИНИСТРАТИВНЫЙ ЦЕНТР 
А) Алтайский край 1) Нарьян-Мар 
Б) Ненецкий автономный округ 2) Благовещенск 
В) Амурская область 3) Салехард 
 4) Барнаул 
14. Сравните значения средних многолетних минимумов температуры воздуха в ок-
тябре в точках, обозначенных на карте цифрами 1, 2, 3. Расположите точки в поряд-
ке повышения температур. 

 
15. Определите регион России по его краткому описанию: 

Особенностью ЭГП этого края является наличие выхода к государственной границе 
России с Казахстаном. Административный центр, расположен на берегах Оби. Природа 



 
 

региона очень разнообразна, но большая часть его территории находится в зоне степей и 
лесостепей. Благоприятные агроклиматические условия способствовали превращению 
края в один важных сельскохозяйственных регионов страны. 
16.Определите абсолютную высоту точки А и точки, на которой расположен геоде-
зический знак: 

 
17. Коренными жителями этого полуострова являются коряки: 
1) Кольского 
2) Таймыр 

3) Камчатка 
4) Ямал 

18. Какое соответствие «природная зона – тип почвы, характерный для неё» являет-
ся верным: 
1) тундра – подзолистые 
2) смешанные леса – дерново-подзолистые 
3) широколиственные леса – каштановые 
4) степи – краснозёмы 
19. Где расположена самая низкая точка Восточно-Европейской равнины: 
1) на берегу Финского залива 
2) на берегу Каспийского моря 
3) на Мещерской низменности 
4) на Кольском полуострове 
20. Закон широтной зональности проявляется в смене природных зон в связи с изме-
нением климатических условий. Каждому климатическому поясу соответствует своя 
природная зона. Определите соответствие: 

Климатический пояс Природная зона 
1) Субарктический А) Саванны 
2) Умеренный Б) Тайга, степи 
3) Субтропический В) Тундра и лесотундра  
4) Субэкваториальный Г) Жестколистные вечнозеленые леса 
5) Экваториальный Д) Влажные вечнозеленые леса 
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Задания муниципального этапа 
всероссийской олимпиады школьников по географии 2016 год 

9 класс 
Тестовый раунд 

Использование атласов и других справочных изданий запрещено. 
Время на выполнение заданий – 60 минут. 

Всего: 20 баллов 
При выполнении заданий впишите правильный ответ (ответы) в таблицу: 

1.  6.  11.  16.  

2.  7.  12.  17.  

3.  8.  13.  18.  

4.  9.  14.  19.  

5.  10.  15.  20.  

 
1. Расход электроэнергии на уличное освещение населённых пунктов зависит от 
времени, на которое его приходится включать в тёмное время суток. Расставьте 
перечисленные города, начиная с того, в котором 20 июня уличное освещение 
необходимо включать на более короткий срок: 
1) Санкт-Петербург; 2) Сочи; 3) Воронеж 
2. В пунктах, обозначенных на рисунке цифрами, одновременно проводятся 
измерения температуры воздуха. Расположите эти пункты в порядке повышения в 
них температуры воздуха (от наиболее низкой к наиболее высокой): 

 
3. Расположите перечисленные ниже города в порядке увеличения среднегодового 
количества атмосферных осадков, выпадающих в них, начиная с города с самым 
маленьким количеством осадков: 
1) Тула; 2) Астрахань; 3) Сочи 
4. Заполните пропуски в определении, впишите последовательность цифр, под 
которыми закодированы термины: 

Нерациональное природопользование — тип взаимоотношения с природой, при 
котором не учитываются требования охраны_________, ее улучшения (потребительское 
отношение к природе). Примеры такого отношения — это неумеренный выпас скота, 
подсечно-огневое земледелие, истребление отдельных видов растений и животных, 
радиоактивное, тепловое загрязнение среды. Также вред окружающей среде наносят сплав 
леса по рекам отдельными бревнами (_________), осушение болот в верховьях рек, 
добыча полезных ископаемых _______и т.п. Природный газ в качестве сырья для ТЭС — 
более________, чем каменный или бурый уголь. 
1- молевой сплав 
2- экологически чистое топливо 

3- окружающей среды 
4- открытым способом 

5. Определите названия рек России: 
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6. Выберите три города Уральского экономического района, которые являются 
наиболее крупными по численности населения: 
1) Оренбург 
2) Магнитогорск 

3) Екатеринбург 
4) Ижевск 

5) Челябинск 
6) Пермь 

7. Какие три территории, из обозначенных на карте России, имеют наибольшую 
среднюю плотность населения? Запиши те в порядке возрастания: 

 
8. Составьте пары «ГЭС – субъект РФ»: 

ГЭС Субъект РФ 
1. Зейская ГЭС А. Иркутская обл. 
2. Саяно-Шушенская ГЭС им. П.С. Непорожнего Б. Амурская обл. 
3. Цимлянская ГЭС В. Ростовская обл. 
4. Братская ГЭС Г. Хакасия 
9. Какие из утверждений о Дальнем Востоке верны: 
1) Территория Дальнего Востока с востока омывается Беринговым и Охотским морями. 
2) Одной из важных отраслей промышленности Дальнего Востока является добыча 
природного газа. 
3) Для Дальнего Востока характерна миграционная убыль населения. 
4) На боль шей части Дальнего Востока господствует арктический климат. 
10. Установите соответствие между республикой в составе РФ и ее столицей: 

Республика РФ Столица 
А) Кабардино-Балкарская Республика 1) Чебоксары  
Б) Удмуртская Республика 2) Нальчик 
В) Республика Марий Эл 3) Ижевск 
 4) Йошкар-Ола 
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11. Отберите утверждения, которые характеризуют миграции населения в группу А; 
утверждения, содержащие информацию о естественном движении населения – в 
группу Б: 
1) С начала XXI в. число пребывающих на постоянное место жительство в Россию 
ежегодно превышает число выбывающих. 
2) Самые высокие темпы роста численности населения Земли за всю историю 
человечества наблюдались в 60-е годы XX века. 
3) Население Франции увеличивается главным образом за счёт притока переселенцев из 
других стран. 
4) Вокруг крупных городов образуются мелкие поселения, в результате образуются 
городские агломерации. 
5) Ежегодно более 2 млн. людей из развивающихся стран переезжают в развитые страны. 
12. Выберите в приведенном списке три региона, выделяющиеся по добыче железной 
руды: 
1) Белгородская область 
2) Тамбовская область 
3) Тверская область 

4) Краснодарский край 
5) Иркутская область 
6) Республика Карелия 

13. Определите регион России по его краткому описанию: 
Эта область не имеет выхода к государственной границе России. По ее территории 
проходит граница Европы и Азии. Административным центром является город-миллионер, 
название которого не совпадает с названием области. В области ведется добыча железных и 
медных руд, золота, бокситов. Основные отрасли промышленности: черная и цветная металлургия; 
тяжелое и транспортное машиностроение. На территории области работает крупная АЭС. 
14. Сравните атмосферное давление в городах Тюмень (А), Оренбург (Б) и Нижний 
Новгород (В). Расположите эти города в порядке увеличения атмосферного 
давления, наблюдавшегося в них 11 января 2010 г.: 

 
15. Выберите верные утверждения о природе полуострова Таймыр: 
1) На полуострове Таймыр получили распространение серые лесные почвы. 
2) На полуострове Таймыр есть невысокие горы мезозойской складчатости. 
3) Животный мир Таймыра представлен различными видами зверей (горностай, росомаха, 
песец, на морском побережье — белый медведь). 
4) Здесь расположена самая восточная материковая точка суши Евразии. 
16. Определите, к какой отрасли перерабатывающей промышленности относится 
завод, изображенный на фрагменте топографической карты: 
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17. Какие территории относятся к областям кайнозойской складчатости: 
1) острова Новая Земля 
2) Кольский полуостров 
3) остров Сахалин 

4) Уральские горы 
5) полуостров Камчатка 
6) горы Кавказа 

18. Какая особенность характерна для населения Европейского Севера России: 
1) высокий естественный прирост 
2) преобладание сельского населения 
3) неравномерное размещение по территории региона 
4) высокая средняя плотность 
19. В размещении почв проявляется закон широтной зональности, где со сменой типа 
растительности происходит смена типов почв. Установите соответствие между 
типом почв и природной зоной: 

Тип почвы Природная зона 
1) подзолистые А) смешанные леса 
2) дерново-подзолистые Б) широколиственные леса 

3) серые или бурые лесные В) субтропические районы  
побережья Черного моря 

4) каштановые почвы Г) тайга 
5) сероземы и красноземы Д) степи 

20. Определите природную зону России по ее описанию: 
Средняя температура июля – ниже +10оС. Почвы имеют небольшую мощность и обычно 
переувлажнены. В растительном покрове преобладают многолетники, в том числе и 
вечнозеленые растения. 



Задания муниципального этапа 
всероссийской олимпиады школьников по географии 2016 год 

10 класс 
Тестовый раунд 

Использование атласов и других справочных изданий запрещено. 
Время на выполнение заданий – 60 минут. 

Всего: 20 баллов 
При выполнении заданий впишите правильный ответ (ответы) в таблицу: 

1.  6.  11.  16.  

2.  7.  12.  17.  

3.  8.  13.  18.  

4.  9.  14.  19.  

5.  10.  15.  20.  

 
1. Расположите перечисленные параллели в порядке увеличения продолжительности 
светового дня 1 января, начиная с параллели с наименьшей продолжительностью: 
1) 50° ю.ш., 2) 25° ю.ш., 3) 10° ю.ш. 
2. Установите соответствие между причиной и следствием планетарного движения 
Земли: 

Причина Следствие 
A) осевое вращение Земли 1) смена времён года 
Б) вращения Земли вокруг Солнца 2) смена дня и ночи 
B) притяжение Луны и Земли 3) образование вулканов 
 4) действие приливных сил 
3. Установите соответствие «Река – страна»: 
1. Нил А) Бразилия 
2. Амазонка Б) Австралия 
3. Рейн В) Италия 
4. Муррей Г) Египет 
5. По Д) Германия 
4. Определите горы, которые расположены в пределах одного материка: 
1) Анды и Драконовы горы 
2) Гималаи и Кордильеры 
3) Альпы и Гималаи 
4) Альпы и Анды 
5. Определите соответствие между климатической областью умеренного пояса и 
территорией России, в которой она формируется: 
1. Умеренно-континентальная А. Западно-Сибирская равнина 
2. Континентальная Б. побережье Дальнего Востока 
3. Резко континентальная В. Восточно-Европейской равнине 
4. Муссонная Г. Восточная Сибирь 
6. Выберите верные высказывания: 
1) Одной из основных причин глобального потепления климата считается увеличение в 
атмосфере количества азота. 
2) Примером рационального природопользования является создание терриконов вблизи 
шахт. 
3) Уплотненная почва ухудшает условия водно-минерального питания дерева, что 
отражается на его росте. 
4) Солнечная электроэнергетика — один из самых экологически чистых видов 
производства электроэнергии. 



7. Какие три обозначенных на карте России территории имеют наибольшую среднюю 
плотность населения?  

 
8. Выберите из перечисленных городов России три пары, численность в которых 
превышает 1 000 000 жителей: 
1) Ростов-на-Дону и Красноярск 
2) Екатеринбург и Великий Новгород 
3) Пермь и Череповец 
4) Челябинск и Владивосток 
5) Уфа и Казань 
6) Москва и Санкт-Петербург 
9. Какие утверждения о странах Северной Африки не верны: 
1) В странах Северной Африки преобладает женское население. 
2) Во всех странах присутствуют практически незаселённые территории. 
3) Большинство жителей стран Северной Африки говорят по-арабски и исповедуют 
ислам. 
4) В странах Северной Африки большинство населения проживает в деревнях. 
10. Установите соответствие между страной и диаграммой, отражающей 
распределение её экономически активного населения по секторам экономики: к 
каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из 
второго столбца: 



 
11. Выберите из предложенного списка три региона России, которые являются 
лидерами по производству легковых автомобилей. Составьте пары «предприятие – 
регион России»: 

Предприятие Регион России 
А) АвтоВАЗ 4 
Б) ГАЗ 5 
В) КАМАЗ 2 
 

1) Республика Карелия 
2) Республика Татарстан 
3) Вологодская область 
4) Самарская область 
5) Нижегородская область 
6) Псковская область 

12. Какие утверждения об особенностях Поволжского экономического района 
являются верными: 
1) На территории Поволжья расположены месторождения нефти и природного газа. 
2) В структуре энергетического баланса района отсутствует атомная энергетика, т.к. 
большее количество электроэнергии вырабатывается на ГЭС. 
3) Территория района расположена в основной полосе расселения населения России. 
4) Машиностроительный комплекс представлен отраслями тяжёлого машиностроения. 
13. Установите соответствие между субъектом РФ и его административным центром:  

Субъект РФ Административный центр 
А) Чувашская Республика 
Б) Свердловская область 
В) Республика Коми 

1) Екатеринбург 
2) Петрозаводск 
3) Сыктывкар 
4) Чебоксары 

14. Определите утверждения, относящиеся к понятию А: отрасль международной 
специализации, и утверждения, относящиеся к понятию Б: международная 
экономическая интеграция: 
1) Страны ЕС сформировали единое экономическое пространство со свободным 
перемещением товаров, услуг, капитала, технологий и рабочей силы. 
2) На долю России приходится почти 20% мировых разведанных запасов угля, страна 
является его крупным производителем и экспортером. 
3) В 2012 г. по добыче и экспорту нефти РФ входила в тройку мировых лидеров. 



15. В каких трёх из перечисленных стран в структуре производства электроэнергии 
преобладают ТЭС: 
1) Норвегия 2) Россия 3) Франция 
4) Польша 5) Швейцария 6) Китай 
16. Основными экспортёрами нефти в мире являются 11 государств. Распределите по 
страны по регионам мира (к каждому региону отнесите по 2 страны): 

Страны Регионы мира 
1.Саудовская Аравия 5.Алжир А. Европа 
2.Нигерия 6.Катар Б. Азия (Ближний Восток) 
3.Норвегия 7.Россия В. Африка 
4.Мексика 8.Венесуэла Г. Америка 
17. Определите регион России по его краткому описанию: 
Эта область имеет выход к государственной границе России с Белоруссией. По ее 
территории проходят несколько важных транспортных магистралей, связывающих 
Россию со странами Прибалтики, Центральной и Западной Европы. На территории 
области работает крупная АЭС. 
18. В России только на Камчатке и на Курилах действуют: 
1) солнечные электростанции 
2) геотермальные электростанции 
3) приливно-отливные электростанции 
4) гидроаккумулирующие электростанции 
19. Расположите регионы России по мере увеличения степени развития водной 
эрозии почв: 
1) Тамбовская область 
2) Республика Башкортостан 

3) Приморский край 
4) Республика Хакасия 

 
20. Определите абсолютную высоту точки В: 

 
 



Задания муниципального этапа 
всероссийской олимпиады школьников по географии 2016 год 

11 класс 
Тестовый раунд 

Использование атласов и других справочных изданий запрещено. 
Время на выполнение заданий – 60 минут. 

Всего: 20 баллов 
При выполнении заданий впишите правильный ответ (ответы) в таблицу: 

1.  6.  11.  16.  

2.  7.  12.  17.  

3.  8.  13.  18.  

4.  9.  14.  19.  

5.  10.  15.  20.  

1. Установите соответствие между явлением и параллелью, на которой оно наблюда-
ется 24 июля:  

Явление  Параллель  
А) полярный день 
Б) полярная ночь 
В) зенитальное положение Солнца 

1) 23º 27' с.ш. 
2) 23º 27' ю.ш. 
3) 87º с.ш. 
4) 87º ю.ш. 

2. Для какой из перечисленных стран в Евразии характерен сухой тропический кли-
мат: 
1) Индия 
2) Саудовская Аравия 

3) Монголия 
4) Португалия 

3. Какие из следующих высказываний верны: 
1) Образование кислотных дождей связано с развитием атомной энергетики. 
2) Посадки кустарников на склонах способствуют замедлению эрозии почв. 
3) Одним из наблюдаемых последствий глобальных изменений климата является интен-
сивное таяние ледников. 
4) Осушение болот в верховьях рек приводит к их обмелению и пересыханию. 
4. Какие страны являются крупными производителями и экспортерами каменного 
угля: 
1) Австралия 2) Канада 3) Алжир 
4) США 5) Ливия 6) Франция 
5. Какие три из обозначенных на карте территории имеют наибольшую среднюю 
плотность населения: 

 
6. Установите соответствие между страной и диаграммой, отражающей распределе-
ние её экономически активного населения по секторам экономики (к каждой пози-



ции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго 
столбца): 

 
7. Определите регион России по его краткому описанию: 
Этот край находится в восточной части России, его территория омывается водами двух 
морей. Негативной чертой экономико-географического положения края является отсут-
ствие железнодорожного сообщения с другими регионами страны. Немногочисленных 
пока туристов сюда привлекает возможность увидеть уникальные природные объекты, 
включённые в список все мирного наследия ЮНЕСКО. 
8. Какие из утверждений о Канаде верны: 
1) Главные экономические районы Канады находятся на северо-западе страны. 
2) Канада имеет постиндустриальную структуру хозяйства. 
3) В Канаде английский и французский языки признаны официальными на федеральном 
уровне. 
4) В Канаде показатель рождаемости населения превышает показатель смертности. 
9. В каких из перечисленных регионов России имеются действующие АЭС: 
1) Ростовская область 
2) Краснодарский край 
3) Ставропольский край 

4) Тверская область 
5) Самарская область 
6) Ленинградская область 

10. Определите утверждения, относящиеся к понятию А (отрасль международной 
специализации), и утверждения, относящиеся к понятию Б (урбанизация): 
1) Большая часть населения Японии сконцентрирована в крупных городах и городских 
агломерациях, расположенных в основном на Тихоокеанском побережье страны. 
2) Наличие крупных ГЭС, построенных в советский период, позволяет Таджикистану еже-
годно производить около миллиона тонн алюминия, являющегося главной статьёй экспор-
та страны. 
3) В создающейся организации Транстихоокеанского партнёрства (ТТП) предполагается 
обеспечить высокий уровень согласования вопросов в сфере сельскохозяйственного про-
изводства. 
4) В 1950 г. в США насчитывалось 170 городских агломераций, а в конце 1990-х гг. – уже 
около 300. 
11. Составьте пары «город России – предприятие»: 

город России  Предприятие 
А. г. Новотроицк 
Б. г. Екатеринбург 
В. г. Череповец 
Г. г. Новокузнецк 
 

1) Объединенный Западно-Сибирский металлургический 
комбинат (ЕВРАЗ ЗСМК) 
2) ПАО «Северсталь» 
3) ОАО «Кузнецкие ферросплавы» 
4) АО «Уральская сталь» 
5) ОАО «ВИЗ» (Верх-Исетский металлургический завод) 



 
 
 
12. Какие из утверждений о Европейском Севере России верны: 
1) На территории Европейского Севера находится незамерзающий морской порт. 
2) Топливная промышленность является одной из отраслей специализации Европейского 
Севера. 
3) Европейский Север беден минеральными ресурсами. 
4) К коренным народам Европейского Севера относятся алтайцы. 
13. Определите абсолютную высоту точки В и ее азимут: 

 
 

14. Какое утверждение о географических особенностях Аргентины верно: 
1) Вся территория страны находится в Южном полушарии. 
2) Большая часть территории страны находится в субэкваториальном климатическом поя-
се. 
3) Столица не является крупнейшим по численности населения городом страны. 
4) Имеет сухопутную границу только с одной страной. 
15. В каком из высказываний содержится информация о миграциях населения: 
1) Свыше 50% населения Земли проживает в Азии. Это самый населённый регион мира. 
2) Население Италии увеличивается главным образом за счёт притока переселенцев из 
других стран. 
3) Средняя плотность сельского населения России составляет примерно 2,2 человека на 1 
кв. км. 
4) Для некоторых стран Европы характерна естественная убыль населения. 
16. По какому из перечисленных показателей Россия входит в первую тройку стран 
мира: 
1) средняя ожидаемая продолжительность жизни населения 
2) разведанные запасы каменного угля 
3) объём ВВП на душу населения 
4) добыча каменного угля 
17. Н а диаграмме, отражающей структуру экспорта Российской Федерации в 2011 г. 
(в %), наибольший процент принадлежит: 
1) продукции ТЭК 
2) продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья 
3) машин, оборудования и транспортных средств 
4) металлов и изделий из них 
 



 
 
18. Определите координаты точки А, в пределах какого государства Евразии она 
расположена: 

 
19. Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из 
предлагаемого списка слова (словосочетание), которые необходимо вставить на ме-
сто пропусков. 
Ушканьи острова — поистине территория загадок. Несмотря на малые размеры, они очень 
интересны. Выяснено, что Ушканьи острова поднялись из глубин Байкала в 
________________(А), т. е. последнем периоде геологической истории Земли. Долгое вре-
мя ученые считали, что эти острова — остатки подводного Ушканьего порога и им сужде-
но погибнуть под действием разрушительной силы байкальских волн. Однако исследова-
ния показали, что Ушканьи острова постепенно поднимаются, увеличиваясь в длину, ши-
рину, высоту. Поднятие обусловлено подвижностью ________________(Б) в этом регионе, 
в частности в районе подводного Ушканьего порога, который испытывает постепенное 
поднятие. Острова потрясают красотой природы. Именно здесь сосредоточено множество 
________________(В) – видов, которые можно встретить только на этом архипелаге. 
Список слов: 
1) эндемичные виды 
2) исчезающие виды 
3) четвертичный период 

4) кембрийский период 
5) земная кора 
6) мантия 

20. Определите страну по её краткому описанию. 
Эта азиатская страна находится полностью в Северном полушарии. Территория страны 
находится на низменности: средние высоты не превышают 200 м над уровнем моря. Сред-
няя плотность населения превышает 800 человек на 1 км2, по численности населения она 
входит в первую десятку стран мира. В общей численности населения примерно 70% со-
ставляет сельское население, в сельском хозяйстве занято примерно 45% экономически 
активного населения страны. Большинство верующих исповедуют ислам. В стране име-
ются месторождения природного газа. Сельское хозяйство специализируется на выращи-
вании чая, хлопка, джута. 
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